

SUSCRICION
PARA PAMPLONA.
 3 meses . . . 1'25 pesetas
 6 meses . . . 2'50 " "
 12 meses . . . 4'75 " "
 18 meses . . . 6'75 " "
 24 meses . . . 8'75 " "

ULTRAMAR.
 3 meses . . . 1'50 pesetas
 6 meses . . . 3'00 " "
 12 meses . . . 5'50 " "

PAGO ADELANTADO.

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION
PARA FUERA DE PAMPLONA
 Tres meses . . . 4 pesetas
 Seis meses . . . 7'50 " "
 Nueve meses . . . 11 " "
 Doce meses . . . 14 " "

EXTRANJERO.
 Tres meses . . . 11'75 pesetas
 Seis meses . . . 23 " "

PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 86, bajo y calle de San Gregorio, 25.



EL SEÑOR

D. JOAQUIN ANTONIO ALDAZ Y LOPEZ

Abogado Registrador de la Propiedad de la villa de Aoiz y su partido

FALLECIÓ A LOS 68 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTÓLICA

A la una de la madrugada del 27 de Febrero último.

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa Doña Manuela Iturralde, su hija Ramona, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás interesados,

SUPLICAN á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que por el eterno descanso de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de la villa de Aoiz el jueves próximo, 4 del corriente, á las diez de la mañana.

Aoiz 1º de Marzo de 1897.

DON ANTONIO JOAQUIN ALDAZ

Después de una larga y penosa enfermedad, soportada con gran resignación, ha fallecido en la villa de Aoiz, nuestro antiguo amigo el Registrador de la Propiedad de aquel partido don Joaquin Antonio Aldaz.

Era el Sr. Aldaz un funcionario inteligente y fiel cumplidor de sus deberes profesionales. Tan amante fué de Aoiz, que en su larga carrera de registrador hubo varias ocasiones en que quiso la Direccion del ramo trasladarle á otros Registros de ascenso, y por consiguiente, mucho más lucrativos; pero, el finado se resistió á abandonar el pueblo por el que tan gran cariño sentía, prefiriendo el modesto retiro de la villa de Aoiz á los abundantes emolumentos que el ejercicio de su cargo le presentaba en otras poblaciones mayores.

Sus convecinos han pagado justo tributo de simpatía á la memoria del señor Aldaz, tomando parte activa en el sentimiento por la muerte de persona tan caritativa, que ha sido llorada por todos sus renteros y arrendatarios, quienes no pueden olvidar la generosidad que guardó con ellos en vida el señor Aldaz.

El cadáver ha sido llevado en hombros al panteon de la familia, en el pueblo de Gorritz; en la piadosa faena de conducir al difunto se han empleado 20 hombres, que se relevaban de trecho en trecho.

Para demostrar el sentimiento general que embargaba los ánimos, el pueblo en masa acordó suprimir las fiestas del Carnaval en señal de duelo.

La concurrencia al acto de dar sepultura al cadáver ha sido grandísima, pues, además de todos los vecinos de Gorritz han asistido innumerables personas de los pueblos inmediatos.

Era don Joaquin Antonio Aldaz uno de los Registradores más antiguos de España;

quizás fuera el decano entre todos los individuos de tan ilustrada Corporación.

Pasado mañana jueves, á las diez de su mañana, se celebrarán en la Iglesia parroquial de la villa de Aoiz los funerales por el eterno descanso del alma de tan probo funcionario como cristiano caballero.

De esperar es que este acto religioso ofrecerá ocasion á sus innumerables amigos de expresar nuevamente las simpatías que en Aoiz gozaba el finado.

R. I. P.

EFEMERIDES NAVARRAS.

2 de Marzo de 1364.

ALIANZA ENTRE NAVARRA Y ARAGON.

Para arreglar los negocios pendientes entre los dos reinos vecinos se avistaron en dicha fecha en la villa de Sos los reyes don Carlos II de Navarra y don Pedro IV de Aragon. Pactaron allí ambos monarcas que ninguno de ellos sin voluntad del otro haría paz ni tregua con el rey de Castilla, y que el de Navarra no vendría en concordia alguna con el de Francia, á menos de que fuese comprendido en ella el rey de Aragon. Para mayor seguridad de este tratado dió Pedro IV en rehenes al infante don Martin su hijo, y el de Navarra á un hijo de su hermano el infante don Luis y á otros jóvenes de familias principales. Juraron esta concordia por una y otra parte varios caballeros y ciudadanos de ambos reinos. Como el rey de Aragon tenia dificultad en dar al de Navarra la gran suma de dinero que en tratados anteriores habia ofrecido, se convino ahora en que daría de contado 50.000 florines de oro, dejando en rehenes por el resto la ciudad de Jaca y las villas de Sos,

Uncastillo, Tiermas y Egea. En estas vistas hizo tambien Carlos II sus concertos con don Enrique de Trastamara, al que se obligó á ayudar contra su hermano don Pedro I de Castilla, en seguridad de cuyo pacto se entregaron tambien por cada parte reciprocos rehenes.

REVISTA.

Un párrafo de una carta recibida por el correo interior:

«Pero en qué quedamos Sr. José, ¿hizo usted bien ó hizo usted mal en pasar el Rubicon?—Manuel.»

Dispénsense usted, señor Manuel, que le diga que es usted un curioso y que esta cualidad le coloca casi á la altura de aquella señora que estudiaba historia de España solo por saber viñas ajenas

Y qué razon tenia aquel filósofo que se expresaba de esta manera: «Si cada vez que un hombre hace una pregunta impertinente estornudase, nos pasaríamos la vida diciendo: ¡Jesús!»

Pero vamos á ver, don Manuel ¿usted que le importa que yo tomara ó no tomara bicarbonato químicamente puro aquella noche?

Sin embargo quiero complacerle. Pues no señor; no hice mal en pasar primero por el puente de la Magdalena y en segundas suplicas—como diría el portero de Fomento—por la paella y gorrillos de la casa de Francisco.

Y sobre todo, esto es del fuero interno y ni usted ni nadie tiene derecho á penetrar en el interior de las personas.

Y en cuanto á los consejos que me dá usted, diciendo que soy ya un anciano, y que no debo asistir á esas comilonas, voy á recordarle un refrán: «Más fácil es enderezar un cuerno, que en derezar un viejo.»

Á otra cosa.

Esta vez sí, esta vez parece que va de veras. Y si él se marcha, buen viaje; no será yo el que le llame.

Día magnífico y tarde espléndida fué la del domingo.

Pocos máscaras, y ¡qué más caras aquellas más baratas!

Si exceptuamos unos dominó negros, prófugos, que desde un carruaje iban arrojando dulces, no vi por las calles sino mamarrachos.

Caneado, aburrido, marobé al paseo de Valencia, y allí, frente á la Casa Misericordia, tomé por asalto asiento en un banco entre dos abuelas que ejercían de niñeras, y me puse en observacion.

El primer máscara que pasó fué un arlequin

de mautecado y cardenillo que iba dirigiendo una cuadrilla de sorbetes por el estilo.

Después se presentó un toro de verdad hasta los hombros, y berrendo en azul y morado el cuerpo, y... hubo su mietja de corrida.

Temposo faltaron dos toreros con calson de percalina, chaqueta de percalina, montera de percalina, capote de percalina y pantorrillas de... percalina tambien. Y por cierto que uno de ellos se parecía á Luis el largo, al que tuvo la hora de estrechar su mano al presentármelo el empresario Sr. Mañero en la plaza de toros de Faenterrabia.

Enseguida vinieron á darme broma varios muchachos, tal vez vendedores ó repartidores de periódicos, con camisas de dudosa blancura y pantalones con barro de las últimas lluvias.

Luego se formaron corros y hubo bailes. Cuatro parejas saltaban en torno de una sola guitarra, que algunos decían que sonaba; yo no pude oírla.

En fin, un domingo de Carnaval funerarío.

Me dicen que un oso que iba stado con una cuerda y atropellando la gente (yo no lo vi, pero conozco el género) era un oso bueno.

O lo que es lo mismo; que aquel oso es un muchacho muy trabajador y muy buen chico; pero que otro amigo, el que hacía de domador de fieras, le habia inducido el domingo á que representara el papel de animal.

Y añaden en la carta que acabo de recibir: «haga Vd. el favor de referir en el periódico para que se averigüence.»

Pero como para referir con el oso es preciso tener el hacha en la mano y yo no la tengo, y aunque la tuviera no sé manejarla, me limitaré á citar para este oso buen trabajador y para otros osos buenos trabajadores, unas palabras del Conde de Toledo:

«No te acompañes de los malos ni te dejes llevar de sus caricias, porque el que toca la pes se ensuciará con ella.»

Nada, que el carnaval, en mi opinion, se ha ido de los días en que se celebraba y que ahora se representa todo el año; que antes se disfrutaban solo las personas y ahora se disfrutan las personas y las cosas.

La prueba: Aseguran los químicos, que en Barcelona se venden polvos de ladrillo disfrizados de chocolate y serrin disfrizado de pimenton colorado.

En fin, que nada es verdad; ni lo que dice Cánovas, ni lo que dice Sagasta, ni lo que dice Lisasosin, ni los caracoles, ni las ostras, ni los huesos duros; tod' está falsificado hoy día, todo lleva careta, todo va de máscara.

Y de aquí los bronzones que recibimos los hombres sencillos y los envenenamientos repentinos de los que, por ignorancia, toman alimentos disfrizados.

Precisamente hace pocos días se dijo que en un pueblo de Badajoz había muerto del tifus el diputado a Cortes y ex gobernador civil don Pedro González Larro, y ahora resulta que no murió del tifus, sino de gástrica...

Han fallecido: En Fitero, don Leon Calleja Allaga. En Lumbier, doña Jacinta Pascual. En Lerin, doña Teodora Murugarren.

De nuestros corresponsales

Desde Andosilla.

Muy señor mío: Lleno de entusiasmo y admiración he leído el suelto que publica EL ECO en el número de ayer, referente al cabo Ullbarri, de esta villa.

También por La Vos Montañesa, de Santander, tuvimos conocimiento de este hecho, que produjo en el vecindario una explosión de entusiasmo y llenó la casa del héroe, de gente que se apresuró a felicitar al padre del valiente.

Agón, confuso y aturdo, con lágrimas de alegría, y sin darse cuenta del estado de su ánimo, decía a los visitantes: «¡Si mi Florencio es un valiente; es un valiente. Y subía y bajaba, y entraba y salía, y abrazaba a unos, y apretaba fuertemente la mano a otros, repitiendo: «es un valiente; es un valiente.»

Florencio Ullbarri é Itarte, hijo de Baldomero y Felisa, nació el 24 de Febrero del 76 y recibió escasa instrucción en la escuela, por haberlo dedicado su padre a pastor de ovejas desde los 9 años.

A tan corta edad escribía con alguna perfección y letra bien, demostrando aptitudes poco comunes para el estudio.

Su carácter dulce y simpático, le hacían ser muy querido entre sus compañeros, quienes a la vez le respetaban porque, según ellos, «sabía guardar su puesto».

Quinto del reemplazo del 96, le tocó ser soldado y en las primeras expediciones al Archipiélago fué a defender la patria.

Tiene otro hermano que es sargento y dos años más viejo que él, en el ejército de Cuba. El hubiera querido más bien ir a esta isla, pero la suerte le destinó a Filipinas, donde tales pruebas ha dado del gran temple de su alma, que le colocan entre el número de los héroes haciéndole merecedor de una recompensa.

¡Bien por el navarro que tan bien sabe honrar al pueblo y patria en que nació.

Reciba mil parabienes de los vecinos todos de su pueblo. Todos le saludan, todos le enaltecen, todos le envían un cordial abrazo, apellidándole hijo benemérito de esta villa.

Y llenos de entusiasmo ante su heroísmo, gritan con él ¡viva España!

Se le ofrece afmo. y S. S. Q. B. S. M.—El corresponsal.

De Artajona.

27 de Febrero de 1897.

Muy señor mío: En la mitad de Noviembre se estableció en esta villa el Centro de Obreros con el objeto de instruir a la clase trabajadora por las noches, y al mismo tiempo, fundar una caja de ahorros en la que podrían hacerse imposiciones de ocho a ocho días, y con sus intereses atender a las necesidades más perentorias de los socios en caso de enfermedad.

Las clases por la noche se abrieron desde el 1.º de Diciembre al 7 de Febrero con una asistencia numerosa y constante, y la llamo así porque la asistencia media próximamente, según mi cálculo, sería de 280 personas.

La Junta directiva se ha portado como buena y el Ayuntamiento generosamente: aquella con su continuo apoyo moral y éste con su apoyo moral y material.

Al cerrar las clases, directores y dirigidos, propietarios y obreros, autoridades y administrados sentían un vivo placer de haber cumplido como correspondía a cada uno y como este Centro tiene su mayor blason en llamarse «Católico», se inició el pensamiento, y hoy puede decirse en vías de realizarse de pasar durante el Carnaval de una manera cristiana.

A este fin, el domingo y martes de Carnaval tendrán lugar algunas veladas, exclusivamente para el Centro Obrero, en las que tomarán parte varios jóvenes que pertenecen al centro.

Me place hacer constar que es el alma de este Centro el señor Vicario y que le secundan los demás sacerdotes, maestros y propietarios.

Este mes se ha vendido mucho vino, la mayor parte viejo, de 10 a 11 reales. Se halla restablecido casi completamente don Dionisio Domecain.

Los campos mejoran extraordinariamente merced al buen tiempo. El jornal es hoy de 12 reales. Suyo afectísimo S. S.—El corresponsal.

Centro de obreros de Pamplona

PRIMERA VELADA.

Es idea generalmente recibida por las personas de ciencia y de verdaderos sentimientos cristianos, de que uno de los medios más eficaces para resolver satisfactoriamente el pavoroso problema del proletariado y pauperismo, es a no dudarlo la creación de los Centros de obreros. El de esta Capital puede considerarse uno de los más importantes de la nación. Consta de más de 400 alumnos y posee un capital de ahorro de unas 80 000 pesetas, todo lo cual habia muy en alto en pró de su digno é inteligente Director. Y no solo el hijo del tr. bajo recibe la instrucción religiosa y primaria, adquiriendo, aquellos conocimientos tan preciosos al hombre para conducirse en la sociedad sino que la Junta Directiva con el objeto de separar a los jóvenes del pagano Carnaval ha dispuesto de dos veladas tomando parte en ellas alumnos de aquel Centro.

Limitémonos pues, a trazar ligeramente el cuadro de la primera velada del domingo.

El grandioso salón hallábase completamente ocupado por una escogida y respetable concurrencia; el reloj del Centro señala las tres de la

tarde y la excelente orquesta toca con la perfección que acostumbra una banda sinfónica que fué muy aplaudida.

Alzase el telón y se pone en escena el drama lirico en tres actos titulado La Explicación, que la interpretaron con asombrosa precisión los señores Erró, I-turiz (D. Ambrosio) Asurmendi, Martínez (Roman), Jimenez, Ayanz, Berdun, Lopez y coro general, recibiendo todos ellos una prolongada ovación.

Seguidamente el conocido y excelente bajo señor Aremburu, cantó como es de suyo, con el mayor gusto y maestría una bonita romanza del señor Camó escuchando al terminar grandes aplausos.

Y por último, después de un corto intermedio, se ejecutó la agradable obra cómica-lirica Nos matamos siendo desempeñada admirablemente por los señores Olaso y Ayanz, quienes demostraron su buena disposición en declamación y canto, alzando en sus respectivos papeles muchos y merecidos aplausos.

La orquesta dirigida por el joven profesor don Tomás Isturiz, estuvo tan brillante como siempre.

Así terminó la primera velada, quedando el público que tuvo la fortuna de asistir a ella, contento y satisfecho en extremo del buen desempeño de cuantos tomaron parte en ella, dando pruebas los actores de poseer cualidades de verdaderos artistas.

Esperamos en la segunda velada y no dudamos será digna en un todo de la primera.

En la Audiencia

Hoy se verá la causa que por el delito de hurto se sigue a Marcos Felipe a quien defenderá el letrado Sr. Uranga y representará el procurador Sr. Aoz. La causa procede del Juzgado de Estella: declararán cuatro testigos; el fiscal pide 125 pesetas de multa.

Mañana se verá por Jurado la causa que por el delito de robo se sigue a Francisco Antonio Aróstegui y José Urrutia a quienes defenderá el letrado Sr. Auzó y representará el procurador Sr. García Peña. La causa procede del Juzgado de Pamplona: declarará un testigo.

Se ha dictado sentencia absolutoria en la causa que por el supuesto delito de estafa se seguía a Patricio Bertol Malo, de Villafranca. Se ha declarado de oficio las costas.

Se ha dictado sentencia condenatoria en la causa que por disparo y lesiones se seguía a Martín Vidondo Ayanz y Miguel Iriarte Carrica; al primero se impone dos años meses y once días de prisión correccional, y al segundo cuatro meses y veinte días de arresto mayor, obligándose a que mancomunadamente abonen a Hilario Lasa en concepto de indemnización de perjuicios 110 pesetas.

Las Corridas y la Prueba.

Muy Sr. mío y estimado amigo: Aun faltan cuatro meses para las fiestas de San Fermín; todavía está arriñonados los trajes claros, las mantillas blancas y de modroños, los sombreros cordoveses y de segadores propios pa el caso y ya me tiene V. a mí, obligado por la alarmante curiosidad de algunos impacientes padres de familia, ocupándome de la Fiesta Nacional como si se hubieran colocado las casetas de las ferias de delante de la Casa-Misericordia.

Desde hace algunos días se dice por calles y cafés que el Excmo. Ayuntamiento de esta capital aprovechando el domingo 11 de Julio, quinto día de fiestas, piensa suprimir la Prueba, la tradicional Prueba, que se celebra en la mañana del 9 y dar cinco corridas en lugar de las cuatro de costumbre.

Varios padres de familia que cuentan con buen número de hijos y algunos que se les segregan en aquellos días de amigos y parientes forasteros, se han alarmado al saber la noticia y me dicen en una carta lo que sin quitar punto ni coma es lo siguiente: «Estamos conformes—dicen—con que la Comisión de Festejos del Ayuntamiento procure, como es su deber, dar la mayor variedad al cartel de las fiestas en beneficio de las arcas municipales, del comercio, del pueblo y de los forasteros; pero, por Dios y por los Santos de la Corte Celestial, tengan en cuenta esos señores que si suprimen la Prueba, además de desaparecer la única y antigua costumbre que nos diferencia del resto de los españoles amantes del arte de Montes y Pepe-Hillo, los padres de familia que suscriben y cuantos se encuentran en análogas circunstancias, en lugar de pasar las fiestas alegres y divertidas vamos a tener un infierno con la gente menuda de casa que suele conformarse con los tres toreros de la Prueba. ¿Quién es capaz de contener a nuestros hijos armados de escopetas, tambores, cornetas y demás armas de guerra, cuando les digamos que este año no hay toros para ellos, porque no nos llegará el presupuesto ni aun contando con los residuos de la Ollaciega?»

El caso es más grave de lo que a primera vista parece, pues con esta clase de insurrecciones no valen discursos de Mac Kinley, Taylor y Lee, ni puede contestarse a la fuerza con la fuerza; no hay otro remedio que soltarles los quiliquis, aunque piercan en la demanda.

¡Que Dios se apiade de estos pobres padres de familia la mañana del día 9 de Julio del año de gracia de 1897 si la Prueba desaparece de los carteles anunciadores de las tradicionales fiestas de San Fermín!

Aquí termina la carta, y opino que los rumores que han alarmado a los autores del escrito no tienen fundamento alguno, al menos que yo sepa.

Así pensaba al concluir de leer la anterior carta, cuando llegó a mis manos un periódico local, que me trae siempre bien informado de lo que ocurre en la casa Grande, y vean ustedes lo que comunica a sus lectores en la sección de gaceticillas:

«La Comisión de Fomento del Ayuntamiento tiene ya acordado que en las corridas de San Fermín intervengan tres espadas, tomando parte Guerrita en las cuatro, en dos Reverte, y en dos Bombita u otro espada, si no se venen las dificultades que existen para que éste sea contratado.»

La combinación, por lo que respecta a los maestros, no puede ser mejor, y allí va un aplauso para la Comisión; pero la gaceticilla anterior no aclara el asunto. Guerrita tomará parte en todas las corridas, alternando con este gran mataor,

Reverte, el simpático diestro que tantos deseos tiene de verlo en la plaza al público pamplonés, y Bombita que ya es una gloria del arte, según afirman y proclaman a todos los vientos los correspondientes y artículos de los periódicos navarros.

Más como nada se dice de la Prueba, cabe suponer que la persona que ha facilitado la noticia está en el secreto y se lo ha dejado en el tintero ó los que han levantado el canard los parece pocos 27 toros y quieren 30, para que conste que no hay plaza en España donde se arrastren más bichos en menos tiempo que en la capital de Navarra.

Quedan complacidos los afligidos padres de familia que a mí han acudido en son de alarma y ahora al Ayuntamiento toca, si le place, aclarar el asunto desmitificando los rumores que dejo apuntados. De Vd. afmo. amigo S. S. DON NADIE.

GACETILLAS.

El domingo para las nueve de la noche se veían los salones del Nuevo Casino concurridísimos de señoras y de señoritas, éstas vestidas con trajes claros de paseo y sombrero a la cabeza, esperando a que la orquesta concluyera el escogido programa musical y diera principio el baile.

A las once tuvo lugar el descanso y las damas fueron obsequiadas con sandwiches, refrescos helados y dulces.

A las doce, hora en que nosotros nos retiramos, el gran salón se hallaba muy animado. Apesar de que el sábado a última hora nada se había acordado en definitivo, gracias a la actividad de la Junta, la velada del domingo resultó brillante.

En la Escuela nocturna de adultos dirigida por las Conferencias de San Vicente de Paul tuvo lugar el domingo una bonita velada recreativa, poniéndose en escena cuatro piezas, que fueron muy bien interpretadas por los alumnos de aquel centro de enseñanza.

A las tres de la tarde se rezo el Santo Rosario, después tuvo lugar la función recreativa y por fin se sirvió una merienda a los 239 alumnos que acudieron.

Hoy volverá a repetirse la velada. Los socios de la Adoración nocturna celebrarán esta noche los ejercicios acostumbrados en la Capilla de Nuestra Señora del Camino, dirigidos por un R. P. Misionero del I. C. de María, dando principio a las diez y terminando a las cinco de la mañana.

Se advierte que estos ejercicios son solamente para hombres y los que deseen tomar parte en ellos ó inscribirse en dicha Asociación acudirán a la sacristía de San Saturnino.

Utilizando la galante invitación que nos había dirigido el presidente del Casino Estava don Amancio Anzó, hicimos la visita a aquellos salones a las doce de la noche, hora en que el baile estaba en su mayor apogeo.

Apenas había un sitio vacante; la concurrencia numerosísima y las máscaras que eran muchas, daban bromas discretas a sus conocidos.

Las señoras a la entrada recibían elegantes carnets y al terminar uno de los bailes fueron obsequiadas con cucuruchos de dulces.

La entrada a los salones del Casino estaba decorada convenientemente con gran número de macetas y plantas de invernadero: dando frente a la puerta sobre cortinones de terciopelo encarnado se destacaba una alegoría del Carnaval en actitud de saludar, y debajo estas palabras: Buenas noches máscara.

Como la Junta Directiva y organizadora se habían propuesto dar un baile de máscaras animado, pueden estar satisfechas de sus gestiones, pues han conseguido por completo el fin apetecido.

No podemos menos de mostrar nuestro agradecimiento a las expresadas Juntas por las muchas deferencias y atenciones de que fuimos objeto.

A la una, hora en que nosotros nos retiráramos, la animación era grande. Ha regresado en el último correo de Cuba el capitán de Cantabria don Marcos Rueda, que recibió en uno de los combates de Pinar del Río una grave herida.

Desesremos que el bravo capitán señor Rueda encuentre curación completa y rápida de su herida. El domingo se volvieron a echar las aguas en el canal Imperial, que ha estado seco en tanto se procedía a su limpieza.

Desde el Canal a Zaragoza tardan las aguas en hacer el recorrido 24 horas. A disposición de su dueño se encuentra en esta redacción una pequeña llave, está con una cinta.

Y un rosario en la calle de Santo Andía número 35 piso 4.º Nos escriben de Tafalla, diciéndonos que los carnavales apenas se han conocido por las calles. La banda municipal que dirige don José Vion tocó el domingo en el kiosko de la plaza Nueva de doce a una de la tarde las piezas siguientes: Stanley, paso doble; El gracioso, vals; Do-la-si, mazurka; Jota, flor de Navarra.

Por la tarde la banda recorrió las calles de la población alegrando al vecindario. Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo el abogado don Tomás Díaz de Aguado, que como de costumbre, ha venido a pasar el Carnaval en Pamplona.

Ayer estuvo lloviendo durante toda la tarde, y quizá fué esta la causa de que no se vieran más que media docena de máscaras. Precedido de una plática alusiva al asunto, mañada a las seis de la tarde en la iglesia de San Ignacio comenzará el piadoso ejercicio del Via Crucis con la solemne bendición y colocación de unas cruces nuevas que no son sino el remate de una preciosa colección de cuadros en alto relieve en que con tanta piedad como perfección están representadas cada una de sus estaciones.

Durante toda la quaresma habrá cada tarde y a la misma hora, rosario, Via-Crucis, estación, reserva y visita de altares. En Zúñiga ha fallecido don Gerardo Cañeja y Elias, párroco de aquella localidad. Descanse en la paz del Señor.

Relacion de las entradas, salidas y fallecimientos ocurridos en el Hospital provincial durante el mes de Febrero último. Quedaron en el mes de Enero 251 enfermos.—Entrada en Febrero 145.—Salidas en el mismo 123.—Fallecidos 32.—Quedan existentes para el corriente mes 239.

Según nos dicen de Dicastillo, que si bien es cierto que Justo Urdondo fué de tenido por la guardia civil del puesto de Arróniz

como presunto autor del robo cometido en casa de don Anselmo Urdondo la noche del 28 de Enero último, después de tomada declaración al Justo por el señor Juez de Estella, lo puso en libertad probada su inocencia.

A indicación del interesado que, como es natural, estima más que sus intereses su honor, hemos esta aclaración.

En la Audiencia de esta capital comenzarán mañana a verse por Jurados las causas procedentes del Juzgado de instrucción del partido de Pamplona.

El próximo jueves es esperado en esta capital el Comandante general del sexto cuerpo de ejército, señor Augusti.

Un amigo nuestro que reside en Vitoria, por teléfono nos dió cuenta de la repentina muerte de don Pelayo García Fresco, síndico del Ayuntamiento de Vitoria. R. I. P.

En vista del brillante resultado que ha obtenido la Comisión organizadora del baile dado en los salones del Casino Estava, ha acordado dar otro hoy martes a la misma hora, convenida de que aquellos salones se verán tan concurridos como en la noche del domingo.

Clasificación de las reses vacunas y lanares sacrificadas el día 27 de Febrero para el abasto público de esta capital. Bueyes ó vacas 3, terneros 6, carneros, 7; ovejas, 0. Día 28.—Bueyes ó vacas, 10; terneros, 9; carneros, 17; ovejas, 0.

Estando recogiendo leña junto al río Cizacos, cerca de Tafalla, o vecino de la misma Pascual García tuvo la desgracia de caerse al agua pareciendo ahogado, sien o extruido por varios vecinos a presencia del juzgado de instrucción.

En Vera ha sido herido de arma blanca Ildefonso Villanueva, ignorándose el autor del hecho.

Le ha sido ocupada una escopeta al vecino de Corella Benito Laurana por escocer de licencia para su uso.

Buen bromazo.—Como día de Carnaval las bromas llegaron el domingo hasta el frontón del Juego Nuevo, pues no creo que sea otra cosa que una broma el partido que jugaron Candido Belascosin y San Martín contra Galay y Huder ganando con gran ventaja los primeros.

Después volvieron a jugar Mendizabal y Cándido contra Peco y Galay; es decir que el domingo jugaron en el frontón de la Casa Misericordia dos partidos de primera.

Buena falta hace que se vayan armando los pelotaris y vuelva a animarse este sport que tantos aficionados tiene en Pamplona.—Mediapala.

Ayer había en el depósito municipal nueve detenidos por diferentes causas y delitos; cuatro a disposición del Sr. Gobernador y cinco a la del Alcalde.

En el Gobierno civil se expidieron ayer tres licencias de uso de armas y dos de pesca.

En las noches del domingo y lunes se celebraron en las Escuelas Pías de esta capital entretenidas veladas, poniéndose en escena obras morales y entretenidas, en las que los alumnos de aquel centro docente obtuvieron muchos aplausos por lo bien que interpretaron los papeles.

Última grande es que lo reducido del local restringa el número de invitaciones a esas veladas.

De Tafalla nos escriben que también los Padres Escolapios de aquella ciudad han hecho que sus alumnos representaran estos días varias escogidas piezas dramáticas, que agrada en extremo a la concurrencia, poniendo de relieve las aptitudes artísticas de los jóvenes alumnos.

El domingo se hicieron en la Caja municipal de ahorros 66 imposiciones por valor de 3.325'50 pesetas y 33 devoluciones, que importaron 4.355'10.

Reunida ayer a las siete de la noche la Junta directiva del «Nuevo Casino», a petición de varios señores socios, acordó celebrar hoy otra nueva velada.

La expresada Junta, a fin de que la fiesta termine antes de las doce de la noche, ha dispuesto que el programa musical dé principio a las seis en punto de la tarde.

Las obras que anoche puso en escena la compañía que actúa en nuestro Coliseo, tituladas: «Tocino del cielo», «La cingara» y «Cuadros disolventes» fueron desempeñadas con acierto, por los artistas que en ellas tomaron parte. La función dió fin a las doce y cuarto.

Ha sido declarado apto para el ascenso el segundo teniente don Emetario Muga, que presta sus servicios en el regimiento dragones de Numancia.

Se ha dispuesto que los soldados condicionales, a quienes se aplican los beneficios que determina el artículo 149 de la ley de reclutamiento vigente, continúen en sus cuerpos prestando servicio activo, hasta el ingreso de los mozos del reemplazo inmediato, permaneciendo en la Península, aun cuando les haya correspondido servir en ultramar.

Teatro.—Funciones para hoy martes: A las tres de la tarde. 1.º La Banda de Trompetas. 2.º El gaitero. 3.º Cuadros Disolventes.

A las ocho y media, despedida de la compañía. 1.º El dúo de la Africana. 2.º Cuadros Disolventes. 3.º Lucifer.

Ayer por la noche el «Círculo Mercantil é Industrial» dió el segundo y último baile de máscaras que tenía anunciado.

La concurrencia era tal, que apenas podían bajar las parejas en el espacioso salón del café de Sarriena. Las máscaras eran muchas y la animación grande a las dos de la madrugada, hora en que nos retiramos.

Damos al presidente D. Francisco Galbete y a los señores que componen la Junta, las gracias por las atenciones que nos dispensaron. Et haber organizado la fiesta en la planta baja fué una excelente idea, pues no era posible que en los locales de la sociedad hubiera espacio para contener tal número de socios y de invitados.

DIGESTIONES difíciles; vómitos después de las comidas, eructos, dolores y pesades del estómago; se corrige, alivia y curan a la primera toma del «Jarabe de Pepsina y Cortezas de naranja»

las empujadas de Orive, de mayor eficacia y más...

REUMA. Se alivia siempre a la primera intima...

Correspondencia. Tojalla.—D. V. C. Corresponsal. Recibidas 102...

Registro civil. INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER. Nacimientos.—Varones 2 y hembras 0.

Observatorio meteorológico. Las observaciones hechas ayer en la estación...

Afecciones astronómicas. Día 2.—Pónese el sol a las 5 horas y 51 minutos...

Charada. Nombre de mujer primera, la segunda negación...

SERVICIO RAPIDO. DE "EL ECO DE NAVARRA," (AGENCIA--MENCHETA.)

CONFERENCIA TELEFONICA. MADRID 1.º (6 tarde.)

Le de Creta. Un nuevo combate ha ocurrido entre cristianos...

Se espera la respuesta de los insurgentes a la petición...

A pesar de la intimación de los almirantes de las escuadras...

Los turcos han quemado dentro de Canea varias casas...

El coronel Vessos ha prometido interceder cerca de los...

Las potencias se han puesto de acuerdo respecto a la nota...

Las operaciones en Cuba. Un telegrama oficial de la Habana firmado por el general...

gló varias armas a los rebeldes é hizo ocho prisioneros.

En reconocimientos verificados en Matanzas se capturaron...

La guerrilla de Santa Catalina sostuvo un combate de dos horas...

En otro reconocimiento verificado en la provincia de la Habana...

En otros reconocimientos hechos en Pinar del Río se hicieron...

Detenidos en Manila. El general Polavieja comunica que entre los presos hechos en Manila...

Apertura de una clinica. La Reina ha asistido esta tarde a la inauguración del Instituto clínico...

El Carnaval. Las fiestas del Carnaval han estado esta tarde muy desanimadas...

Bolsa de Madrid. COTIZACION OFICIAL COMPARADA. Día 27 Día 1.º

SEGUNDA CONFERENCIA. MADRID 1 (11 noche.)

Impresiones de un corresponsal. El corresponsal de "El Herald" en Filipinas telegrafía desde Parafaque...

POP TELEGRAFO. ÚLTIMA HORA. Discursos contra España. Madrid 2 (1.º madrugada.)

VINO-BUGAUD. Ton-Nutritivo con QUINA y CACAO. Anemia, Fiebres, Convalecencias.

La Navarra. SOCIEDAD ANONIMA. Esta Sociedad ha acordado en Junta general extraordinaria...

Atencion. Por ausentarse su dueño se hace liquidación de toda clase de muebles...

Atencion. Por ausentarse su dueño se hace liquidación de toda clase de muebles...

Atencion. Por ausentarse su dueño se hace liquidación de toda clase de muebles...

Atencion. Por ausentarse su dueño se hace liquidación de toda clase de muebles...

puestos a morir con tal de poder matar oficiales españoles.

El próximo Consejo. Según los periódicos de hoy en el próximo Consejo se ocuparán los ministros...

Nuevo conflicto. Relacionado con este asunto se comenta mucho una conferencia celebrada esta tarde en la Huerta...

Sobre recompensas. El ministro de la Guerra ha telegrafado al general Polavieja preguntándole qué recompensa desea...

Optimismo de un general. El general Lasso, recién llegado de Cuba se ha presentado hoy al ministro de la Guerra...

Noticias. La prensa oficiosa niega fundamento a las noticias de crisis...

Se ha visto hoy en el Tribunal Supremo el recurso del proceso sobre malversación de caudales...

Ha salido para Venecia, desde Barcelona, una comisión del partido carlista...

Ocupándose "El Correo" de la agitación carlista de Aragón afirma que en Calanda se ha reparado...

Juicios de Weyler. "La Epoca" dice que Weyler ha escrito carta en la que manifiesta que juzga que las reformas han de ser...

Con este motivo añade "La Epoca" que todos los individuos del gabinete se hallan de acuerdo con el general Weyler.

Hablando en los círculos de esta afirmación de "La Epoca" se recordaba que veinticuatro horas antes del relevo de Martínez Campos afirmó lo propio...

POP TELEGRAFO. ÚLTIMA HORA. Discursos contra España. Madrid 2 (1.º madrugada.)

VINO-BUGAUD. Ton-Nutritivo con QUINA y CACAO. Anemia, Fiebres, Convalecencias.

La Navarra. SOCIEDAD ANONIMA. Esta Sociedad ha acordado en Junta general extraordinaria...

Atencion. Por ausentarse su dueño se hace liquidación de toda clase de muebles...

Atencion. Por ausentarse su dueño se hace liquidación de toda clase de muebles...

Atencion. Por ausentarse su dueño se hace liquidación de toda clase de muebles...

Ostras. UNA PESETA DOCENA. Ultramarinos de Hijos de M. Mina. VALENCIA, 34. 1-1

Se arrienda. en buenas condiciones la casa número 18 de la calle de Cañeros...

20 000 sombreros. 20.000 CORBATAS. Artículos militares sin competencia. 5-CALCETEROS-5

Nodriza. Hay una de 21 años de edad y leche de 22 días, que desea criar en casa de los padres de la criatura...

Venta de casa. En buenas condiciones se vende la número 54 de los Descalzos...

Colocacion. La desea una señora sola, de buenas referencias, para ama de gobierno ó cosa análoga fuera de la capital.

La Isla de Cuba. MAYOR, 17. Ostras frescas se reciben diarias: Lengua a la escarilata...

Eusebio Cañas. Calle de Mercaderes, 21, 2.º-Pamplona. Administración de fincas...

A 2 pesetas kilo de Remolacha Y ALFALFA. Se vende la tan renombrada simiente que desde hace 18 años viene dando los mejores resultados...

Campanas, yugos y lenguas. En Obanos hay buen surtido de lenguas para campanas de todos tamaños...

Para Carnaval. Se venden pavas muy gordas y jóvenes a diez pesetas una, en la tabla de pescado número 10.

Mil pesetas. Véase en cuarta plana. 5

Venta extrajudicial de una casa. Se vende la casa número 27 de la calle de San Anton, de esta ciudad.

Ciclistas. ¿Queréis máquinas buenas, sólidas y de poco peso? Acudir al Veloz Club Pamplonés...

Volquete. Se vende un volquete con todos sus arreos. En la calle de San Lorenzo número 5 darán razon.

Acotamiento Comercial. 5.-CALCETEROS-5. Por fin de temporada se hacen grandes rebajas en los precios de sombreros...

Atencion. Por ausentarse su dueño se hace liquidación de toda clase de muebles...

Imp. de "El Eco de Navarra."

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de Seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, 1, (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS.

	Pesetas.
Capital social efectivo	12.000.000
Primas y reservas	44.028.645
Total.	56.028.645

Treinta y tres años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación la suma de pesetas 64.650.087'42

Subdirector de la Compañía en Navarra, Vicente Santesteban, Constitución, número 49, 4.º—Pamplona. mt 5

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de Seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

LA CATALANA

SEGUROS GONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 103 edificios á la Excmo. Diputación de Navarra además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expósitos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros, se dedica tan solo y exclusivamente al seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos. La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales están en Barcelona, Dermisier de San Francisco, núm. 5, principal y la comisión principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 36 2.º donde se admiten seguros á prima fija.—El organismo principal. Sebastian Santesteban y Esquivel.

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los más brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

De venta en la Farmacia de D. Valentin Marquina, Bolserías 1 y Nueva 8 y en todas las farmacias de esta capital.

COGNAC DELEYTO

Obtenido por destilación especial de vinos viejos legítimos de Jerez con aparatos privilegiados

CLASES	Cognac Marca 1 LEON
	2
	2
	EXTRA

Pídase en los Establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervecerías y Restaurants.

A. Deleyto & Cº—Jerez de la Frontera.

"LA PETITE GIRONDE."

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 2'75 pesetas al mes haciéndose directamente en la librería de la Viuda de Aramburu, AVENIDA, 10, San Sebastian.

SE APUESTAN

MIL PESETAS á que como higiéncos y cómodos, no hay un médico que á los corsés de embarazadas que hace Moreno le encuentre un defecto; precio de diez pesetas en adelante. Hace un talle esbeto y puede disimularse cuanto se quiera.

Esas son cosas hijas del estudio y de la práctica y lo mismo pasa con el cor-

Chapitela, 21—PAMPLONA—Chapitela, 21.

sé escotado y bajo de pecho que apesar de lo cortos que son, ni se pierde el talle ni quedan huecos en el vientre. De precios, para seguir los de esta casa. ¿Podrán hacerlo los que vendan un corsé cada semana y que tengan unos ochavos tomados á rédito?

¿Y las formas? Pues sería gracioso ver á un gorrion en pelo volar ó una rana en pezera lucir su garbo.

NO MAS VELLO

Los Polvos Cosméticos de Francia son el mejor depilatorio instantáneo é infalible como idea hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse.

Precio 3,80 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas.—Al por mayor en B. Reclena, Correll hermanos, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España, mandando una libranza del Giro Mutuo de valor de tres pesetas

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende á la vez el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMA TICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscurecimiento de los dientes.

Pídase estos medicamentos en todas las farmacias

Ninguna ANEMIA

resiste á la

HEMOGLOBINA

de V. DESCHIENS

VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

De venta en la Farmacia de D. Valentin Marquina, Bolserías 8 y Nueva, 1, y en todas las Farmacias de esta capital.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO

DE

HOLLOWAY.

JUSTAMENTE RENOMBRADOS.

LAS PÍLDORAS

purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado, del estómago, de los riñones e intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que atigen al sexo femenino y á los niños.



EL UNGÜENTO

es el solo remedio seguro para males de piernas, llagas, úlceras, heridas inveteradas. Para la curación de bronquitis, males de garganta, toses, resfriados, gota, reumatismo, hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel no tiene igual.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Lon n. Y vendidos por todas boticas del mundo entero.

Depósito en Pamplona, Farmacia de Aguinaga.

Fácil ganancia accesoría

Pesetas 4.800, sueldo fijo anual pueden procurarse personas de cualquier clase social que deseen ocupar sus ratos de ocio. Ofertas á E. 107, John F. Jones y Compañía, 31 bis Faubourg Montmartre, PARIS.